

присоединения Беларуси к многосторонней системе регулирования торгово-экономических отношений — Всемирной торговой организации (ВТО), в частности, к Генеральному соглашению по торговле услугами (ГАТС).

Важной задачей в этом контексте является формирование эффективной системы организационно-экономических и правовых мер, направленных на укрепление национального сектора инжиниринговых услуг, повышение его конкурентоспособности и стимулирование экспорта белорусских инжиниринговых компаний на внешние рынки. При этом следует учитывать, что в международной практике применяются самые разнообразные методы и инструменты государственного регулирования, которые оказывают непосредственное воздействие на экспорт либо на импорт инжиниринговых услуг по всем предусмотренным ГАТС видам поставок.

В результате Уругвайского раунда переговоров и последующего присоединения новых стран 69 государств-членов ВТО приняли обязательства по доступу на свой рынок инжиниринговых услуг и 43 — интегрированных инжиниринговых услуг. Принятые обязательства подразделяются на полные (никаких ограничений, подразумевается общая либерализация), частичные (некоторые ограничения) и никакие (несвязанные) обязательства. Полные секторальные обязательства (характерные только для инжинирингового сектора) составляют 52—66 %, а горизонтальные (характерные для всех секторов услуг) — 24—31 % от всех обязательств, принятых для поставки услуг посредством коммерческого присутствия на территории страны-импортера. Для поставки посредством присутствия физических лиц, занимающей важное место в торговле инжиниринговыми услугами, ни одно из государств-членов ВТО не имеет полных горизонтальных обязательств.

Таким образом, для инжиниринга были приняты относительно либеральные обязательства по сравнению, например, с юридическими услугами или услугами в области бухгалтерского учета.

Что касается самих мер нетарифного регулирования инжиниринговых услуг, то наиболее широкое распространение среди стран-членов ВТО получили ограничения на тип юридического лица, разрешенного для коммерческого присутствия поставщиков услуг, а также ограничения на участие иностранного капитала в создаваемых совместных компаниях.

Среди ограничений на использование национального режима нерезидентами наиболее распространены требования к патентам и стандартам, а также квалификации иностранных специалистов (инженер — консультантов).

Имеются только несколько исключений из режима наибольшего благоприятствования, специфические для инжинирингового сектора или в целом для профессиональных услуг.

<http://edoc.bseu.by>

О.Н. Моктик

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)

ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА КАК СОВРЕМЕННАЯ ТЕНДЕНЦИЯ РАЗВИТИЯ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ

Интернационализация производства означает, что производительные силы внутреннего рынка «перерастают» свои национальные рамки. В создании конечного продукта начинают участвовать хозяйствующие субъекты многих стран мира. Прямые иностранные инвестиции опосредуют развитие

процесса интернационализации производства вширь и вглубь и одновременно формируют интернациональный капитал. В свою очередь, интернационализация производства и капитала, усиление степени их концентрации и централизации существенным образом усиливают взаимозависимость и взаимодополняемость национальных экономик. Доминантой современного мирохозяйственного развития становится глобализация, охватывающая по сути дела все формы международных экономических отношений.

Не только глобализация, но и регионализация мировой экономики “вырастает” из сферы международного производства. Региональное интеграционное взаимодействие близлежащих стран, как известно, вначале распространяется на взаимную торговлю товарами и услугами, а затем — на движение факторов производства. Национальные границы государств, входящих в тот или иной блок, становятся все более прозрачными для различных форм внешнеэкономического сотрудничества.

Эффективными становятся не столько национальные, сколько региональные производительные силы, фундаментом которых является международное производство, или интернационализация производства. Следовательно, интернационализация производства, а не только международного обмена — вот что качественно отличает современное развитие мирохозяйственных связей.

Интернационализация производства и капитала в настоящее время происходит преимущественно в такой форме прямого иностранного инвестирования, как рост трансграничных слияний и поглощений компаний промышленно развитых стран. Увеличение трансграничных слияний и поглощений обусловлено следующими причинами. Во-первых, стремительной глобализацией экономики, которая предусматривает дальнейшую либерализацию торговли и соответственно расширение легко доступного мирового рыночного пространства, конкурентная борьба в котором требует существенного укрепления позиций ее потенциальных участников. Во-вторых, в условиях быстрого перемещения центра тяжести международной конкуренции в сектор высокотехнологичных товаров и услуг, сопряженного с высокими издержками на НИОКР, корпорации посредством слияний и поглощений стремятся распределить между собой такие издержки и уменьшить тем самым их бремя. В-третьих, фирмы, специализирующиеся на длительном выпуске определенного вида товаров или услуг, сталкиваются с проблемой их перепроизводства, снижения сбыта и доходов. Слияния с компаниями другого профиля позволят диверсифицировать производство и преодолеть трудности сбыта.

Серьезное влияние на рост иностранных инвестиций, по оценке аналитиков, окажет ускорение интеграции России в мировую экономику, включая членство в ВТО, изменение сложившихся на Западе представлений о России, а также увеличение кредитного и инвестиционного рейтингов России.

В этих условиях Беларуси придется напряженно конкурировать с соседними странами, предлагая российским и западным компаниям условия, выгодные для привлечения инвестиций.

В обозримом будущем основными сферами притяжения прямых иностранных инвестиций останутся финансово-банковский сектор, сфера услуг, прежде всего информационных, фармацевтика, биотехнология, электронная промышленность, науко- и техноёмкое машиностроение.